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Beschreibung forsa-Datensatz 1993

Variablenname
0. Bundeslandnummer bland$
+-—+-—+
0. Regierungsbezirksnummer regbez$
+--+
0. Landkreisnummer lkreis$
+-—+-—+
0. GroBenklasse der politischen Gemeinde gkl

+-—t-—t——b— -t —F——+-—+
0. Befragungsgebiet westost
Westdeutschland 1

Ostdeutschland 2



0. Befragungszeitraum

0. Tagesdatum
0. Jahr

0. Wochentag

usw.

Januar
Februar
Marz
April
Mai
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Juli
August
September
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Sonntag 1
Montag 2

Dienstag 3

Samstag 7
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93

93
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93

mon

10
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12

dat_day
dat_year

wt
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bis 52. Woche 93

0. Laufende Nummer des Tages im Jahr

woC
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11
12
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18

52

lfdtag



3.

Welche drei Themen, iUber die in den Zeitungen,

f48as01. .10
im Radio oder im Fernsehen in diesen Tagen berichtet wurden,
interessieren Sie besonders?

ANTWORTEN IN TEXTFELD EINGEBEN

Werden sich die wirtschaftlichen Verhdltnisse in Deutschland in
£50

den kommenden Jahren verbessern, verschlechtern oder werden sie

unverandert bleiben?

verbessern 1
verschlechtern 2
unveradndert bleiben 3
weiBl nicht 4
K.A. 5
Werden sich Thre persdénlichen Lebensverhidltnisse in der f6

niachsten Zeit verbessern, verschlechtern oder werden sie
unverandert bleiben?

verbessern 1
verschlechtern 2
unverdndert bleiben 3
weifl nicht 4

K.A. 5



4. Was sind Ihrer Meinung nach in Deutschland zur Zeit die drei
f49as01..10
grolten Probleme?

ANTWORTEN IN TEXTFELD EINGEBEN
kein Problem 197
weiBl nicht 198

k.A. 199

5. Wenn Sie den Bundeskanzler selbst wdhlen koénnten: Fir wen
£31

wiurden Sie sich entscheiden: Fiir <Bjérn Engholm/
Gerhard Schroder/ Rudolf Scharping> oder fiir Helmut Kohl?
Rudolf Scharping
Helmut Kohl
fir keinen von beiden
weiBl nicht
K.A.

Bjorn Engholm

Gerhard Schroder



6. AB 11. MAT 1993
Welche Partei wird denn Ihrer Meinung nach am besten mit den £51
Problemen in der Bundesrepublik fertig?

SPD 1

CDU/CSU 2

FDP 3

Die Griinen 4
Republikaner 5
sonstige 6
keine Partei 7
weiBl nicht 8
K.A. 9



7. AB 18 JAHRE

Welche Partei haben Sie bei der letzten Bundestagswahl im

bw90
Oktober 1990 gewdhlt?

CDhU

CSU

SPD

FDP

Grine/ B 90

PDS

Republikaner
sonstige Partei
habe nicht gewidhlt
war nicht wahlberechtigt
weill nicht mehr

K.A.

10

11

12



8. AB 18 JAHRE
Und welche Partei wiurden Sie wahlen, wenn am ndchsten Sonntag
sbw92
Bundestagswahl wéare?

CDU 1
CSU 2
SPD 3
FDP 4
Grine/ B 90 5
PDS 6
Republikaner 7
Sonstige Partei 96
gehe nicht wahlen 97
weiB nicht 98
K.A. 929
S1. Geschlecht ges
mannlich 1
weiblich 2
S2. In welchem Jahr sind Sie geboren? (bereinigte Variable)
altqgn

+o—t——t——t-—+



S3. Sind Sie zur Zeit erwerbstatig?
demo3

ja

nein

S4. WENN ERWERBSTATIG
Welche berufliche Stellung trifft auf Sie zu?

Selbstdndige (r) Landwirt(in) bzw.
Genossenschaftsbauer

Akademiker in freiem Beruf

Selbstandig (Handel, Handw., Indust.,
Dienstl.), PGH-Mitglied

Beamter, Beamtin, Richter (in),
Berufssoldat (in)

Angestellte (r)

Arbeiter (in)

in Ausbildung

mithelfender Familienangehoérige (r)

K.A.

demo4



S5. WENN ANGESTELLT
Welches der folgenden Tatigkeitsmerkmale trifft auf Thre
demo5
Arbeit am ehesten zu?

einfache Tatigkeit (z.B. Verkaufer (in),
Kontorist(in), Stenotypist(in))

nach Anweisung selbstidndig erledigte,
schwierige Tatigkeit (z.B.
Sachbearbeiter (in) , Buchhalter (in),
technische (r) Zeichner(in))

verantwortliche Tatigkeit mit
selbstédndiger Leistung (z.B. wiss.
Mitarbeiter, Prokurist,
Abteilungsleiter, Werksmeister)

mit umfassenden Fihrungsaufgaben und
Entscheidungsbefugnissen (z.B.
Direktoren, Geschaftsfihrer, Mitglied
des Vorstandes)

K.A.

S6. WENN BEAMTER
Sind Sie im einfachen, mittleren, gehobenen oder hoéheren
demo6
Dienst tatig-?

einfacher Dienst (bis einschl.
Oberamtsmeister (in))

mittlerer Dienst (von Assistent(in) bis
einschl. Hauptsekretér (in),

Amtsinspektor (in)

gehobener Dienst (von Inspektor (in) bis
einschl. Oberamtsrat/-ratin

hoherer Dienst, Richter(in) (von
Regierungsrat/-ratin aufwérts)

K.A.



S7. WENN ARBEITER
Welches der folgenden Tatigkeitsmerkmale trifft auf Thre
demo7
Arbeit am ehesten zu?
ungelernt
angelernt
Facharbeiter (in)
Vorarbeiter (in), Kolonnenfithrer (in)
Meister (in), Polier(in), Brigadier(in)
K.A.
S8. WENN NICHT ERWERBSTATIG
Sagen Sie mir bitte zu welcher der folgenden Gruppen Sie
demo8
gehodren.
Schiiler (in)

Student (in)

Rentner (in) , Pensiondr(in), im
Vorruhestand

arbeitslos, Null-Kurzarbeit
Hausfrau/Hausmann

Wehr-, Zivildienstleistender

aus anderen Grinden nicht erwerbstédtig
Sonstiges

K.A.

11



S9. WENN NICHT SCHULER
Welchen héchsten allgemeinbildenden Schulabschluf haben Sie?

demo?9
ohne Haupt-/VolksschulabschluB 1
Haupt-/VolksschulabschluB 2
Realschulabschlul (Mittlere Reife) 3

AbschluBl der Polytechnischen Oberschule
(8./10.Klasse) 4

Fachhochschulreife 5

allgemeine oder fachgebundene

Hochschulreife/Abitur 6
anderer SchulabschluB 7
K.A. 8

S10. Wie viele Personen leben stdndig in Ihrem Haushalt, Sie
demol0
selbst eingeschlossen? Denken Sie dabei bitte auch an alle
im Haushalt lebenden Kinder?

K.A. = <ESC> D
+-—+-—+
S1ll. Und wie viele davon sind 18 Jahre und &dlter ? demoll
+-—+-—+

12



S12. Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen Ihres Haushaltes
demol12

insgesamt? Ich meine damit die Summe, die sich ergibt aus
Lohn,

Gehalt, Einkommen aus selbstdndiger Tatigkeit, Rente oder

Pension, jeweils nach Abzug der Steuern und

Sozialversicherungsbeitridge. Rechnen Sie bitte auch die

Einkiinfte aus 6ffentlichen Beihilfen, Einkommen aus
Vermietung,

Verpachtung, Wohngeld, Kindergeld und sonstige Einkinfte
hinzu.

KATEGORIEN NICHT VORLESEN

(berechnete Variable: einschl. gestiitzte Nachfrage bei
Verweigerung)

unter 1.000 DM 1

1.000 bis unter 1.800 DM 2
1.800 bis unter 2.500 DM 3
2.500 bis unter 3.500 DM 4
3.500 bis unter 4.500 DM 5
4.500 bis unter 5.500 DM 6
5.500 bis unter 6.500 DM 7
6.500 bis unter 7.500 DM 8
7.500 DM und mehr 9

K.A. 10

S13. Sind Sie Mitglied einer politischen Partei? partl
ja 1

nein 2



S14. Welche Partei ist das?

part2

CDU 1

SPD 2
Sonstige 3
K.A. 4

t01l. Gewichtung nach Bundesland, Alter/Geschlecht und wtl

Bundestagswahlverhalten

e et T R S S

t02. Gewichtung nach Bundesland, Alter/Geschlecht wt2

forsa 3/98 Be

e et T R R S

14



